

记者 赵恩霆 整理

游荡在北海周边

今年6月，当“芙蕾雅”从北欧国家瑞典游到邻国挪威时，它还是一只知名度并不算高的海象。这一物种通常生活在美国阿拉斯加州、加拿大、格陵兰岛、挪威和俄罗斯等北极地区以及靠近北极的温带海域，在海中和陆上过着两栖生活。

据统计，目前全球野生海象约有22.5万只，其中大西洋海象约有2.5万只，太平洋海象约有20万只，它们大多过着群居生活，在海中捕食，累了会在浮冰上小憩，随冰漂到下一个捕食地，也会爬上海岸成群聚集，一觉睡上十几个小时。

成年海象身体庞大，皮糙肉厚，长有长牙，但眼睛很小且视力欠佳，生性比较敏感，在水中游刃有余，但上了岸行动笨拙。“芙蕾雅”就是一只体重大约600公斤的雌性海象，不知是何原因，它的身边并没有同伴。

近两年来，“芙蕾雅”一直在欧洲大陆和英国之间的北海海域活动，其间也曾沿着挪威海岸线一路北上到靠近北极圈的水域，而后又南下返回北海周边水域。挪威东南大学生物学教授鲁内·奥埃的追踪监测显示，除了挪威外，“芙蕾雅”还在英国、荷兰、德国、丹麦和瑞典生活过。

今年3月，“芙蕾雅”离开丹麦，来到瑞典海岸，生活一段时间后，6月11日它又出现在挪威南部海岸。当时，“芙蕾雅”被发现睡在一艘小艇上，庞大的身躯压得小艇后半部直接进了水。就算被当地人驱赶，它仍会游回来费劲地爬上小艇睡觉。

突然成了“网红”

7月17日，“芙蕾雅”出现在挪威首都奥斯陆附近的峡湾水域，那里正是当地人暑期度假的热门目的地。“芙蕾雅”毫无意外地被围观了，经常出现当地媒体的报道中，挪威《世界之路报》甚至专门设置摄像头进行全天候直播。随着社交媒体上关于“芙蕾雅”的照片和视频广为流传，它成了“网红”海象。

在随着“追象”风潮升温，越来越多的人前来近距离观看“芙蕾雅”，而“芙蕾雅”似乎对突然成名表现得很淡定，围观的人群也没有触动它敏感的神经——至少看上去如此。

一直追踪“芙蕾雅”的鲁内·奥埃教授说，海象上一次出现在如此靠南的北海水域还要追溯到2013年，“芙蕾雅”出现在奥斯陆峡湾实属罕见，因此更加备受关注。而且，“芙蕾雅”似乎并不怕人类，所以即便人们近距离围观拍照，它也没有受到惊吓或者离开。

“芙蕾雅”并不缺少“网红”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
服务电话

客户部：85196192 85196239

汽车事业中心：85196533

房产事业中心：85196379

健康民政新闻事业部：85193749

教育新闻事业部：85196867

财经新闻事业中心：85196145

产经新闻事业中心：85196807

风尚齐鲁全媒体中心：85196380

文旅全媒体中心：85196613

地方事业部：85196188

招聘、分类广告部：85196199

视频中心：82625465

互联网与科技事业部：85196382

大数据中心：82625452



被“谋杀”的“芙蕾雅”



潜质。荷兰海军曾在去年10月通过社交媒体“推特”发布“芙蕾雅”的动态，当时它爬上一艘“海象”级常规潜艇打盹“搭便车”。那条推文说，“荷兰海军的‘海象’级潜艇比我们想象的更像海象，‘芙蕾雅’选择拥抱它！”

长期在北海周边游荡，“芙蕾雅”离群索居的原因引发人们猜测。近期高温席卷欧洲大部，北欧地区也受到波及，据英国天空新闻网报道，7月北极圈的温度一度飙升至32.5℃。北极夏季气温不断升高，导致海冰面积减小，一些人认为“芙蕾雅”频繁爬上人类的船只，或许是把船当成了“浮冰”。

无视警告的人类

不过，“芙蕾雅”毕竟是重达

600公斤，它爬上一些小船轻则压得船体进水，重则直接压沉。据报道，船只受损的船主曾向保险公司索赔，却得到海象损坏的情况不在赔偿之列。

随着“芙蕾雅”走红，拍照合影的人与它的距离越来越近，还有人乘坐摩托艇追随水中的“芙蕾雅”，只为近距离一睹“网红”。这引发关于人类和海象安全的担忧，挪威渔业局7月底表示，芙蕾雅状况良好，可以留在原地，但同时警告人们与“芙蕾雅”保持距离，不要投喂或扔东西，以免它受到惊吓攻击人类。

但好奇的人们选择无视警告，挪威相关机构上周发布的一张照片显示，一群人站在“芙蕾雅”周围，双方距离触手可及，其中还包括儿童。挪威渔业局的发

言人表示，人们近距离拍照，甚至与“芙蕾雅”一起游泳，海象没有得到足够的休息，“它的压力很大”。另外，它有时会追逐皮划艇。但据《纽约时报》报道，“芙蕾雅”之所以追逐人类的船只，是因为经常有人向它扔东西。

挪威渔业局局长弗兰克·巴克-詹森14日发表声明说，“通过过去一周的现场观察，很明显公众无视与海象保持距离的建议。因此，它对人类造成潜在伤害的可能性很高。”基于这一“逻辑”判断，挪威渔业局抓捕了“芙蕾雅”，并对其实施了安乐死。

巴克-詹森表示，考虑过包括将“芙蕾雅”移出峡湾等其他选项，但结论是无法通过任何可能手段保证动物的福祉。他宣称，基于对人类安全持续威胁的全面评估，(实施安乐死)这个决定是正确的，“人类的生命安全必须放在首位”。

这更像“谋杀”

挪威渔业局的做法着实令人遗憾，鲁内·奥埃教授表示，对“芙蕾雅”实施安乐死的决定过于草率，“完全没有必要”。他说，“芙蕾雅”迟早会像以前一样自己离开。而且随着奥斯陆峡湾近期天气变化，暑期结束度假围观人群减少，人们和海象都会重回各自的生活轨道。

临沂“非急救”转运正式
开展社会化服务工作

目前，临沂市民有出院转院用车需求，可直接拨打“顺护达”预约用车客服热线，也可通过微信搜索公众号“顺护达”自助提交服务需求，输入起点、终点及服务类型，提交订单即为叫车成功。

该平台服务临沂市民，全过程信息化追踪记录，安全、便捷、透明，实现空陆一体化医疗转运；运力覆盖省内主要城市，连通全国各地。车辆统一外观标识，实施统一预约和智能调派，微信实时跟踪；参考院前急救收费标准制定全市统一价格；实施高质量的安全保障，所有执业医生、护士和司机均持证上岗；实行监管与疏导并重，秉持生命至上理念，为临沂市民健康安全保驾护航。

(李克峰)

十六里河街道城管委：
落实“门前五包”，让
辖区面貌更“清爽”

近日，济南市市中区十六里河街道城管委多措并举，全力落实“门前五包”责任制。重点聚焦出店经营、占道堆物、违法停车、户外广告等内容，依托网格管理模式，按照全覆盖、无死角的要求，城管巡逻队、各村、社区网格员分区域、分时段、分重点加强秩序巡查。

同时，联合区执法局十六里河执法中队规范出店经营40余处，清理各类违规广告牌15处。此外，网格长上门服务，加强“门前五包”宣传引导，营造共建共享共治良好氛围。

天桥区自然资源局
召开党风廉政建设会议

近日，济南市天桥区自然资源局召开全局党风廉政建设暨作风能力提升工作会议。会议指出，要坚持问题导向，准确把握廉政建设和作风能力方面存在的短板弱项；要坚持目标引领，切实增强大局观念和责任意识；要建立内控机制，切实提升责任心和工作成效，以对工作成效预期“时时放心不下”的责任感，知难而进、真抓实干。

会议要求，要旗帜鲜明讲政治，严肃党内政治生活；要加强队伍建设，领导班子要把监督关口前移，进一步完善干部考核评价机制；党员干部时刻把纪律和规矩挺在前面，始终对标先进，为建设新时代社会主义现代化强区做出新的更大贡献！(雷蕾 张继尧)

学生走进禁毒教育
基地学辨毒常识

记者 王震 通讯员 吕宏达

为进一步提高学生识毒、防毒、拒毒的意识和能力，营造珍爱生命、远离毒品的禁毒氛围，近日，山东省威海市第一中学组织学生到高区禁毒预防教育基地参观学习，现场接受禁毒警示教育。

活动中，同学们在讲解员的指引下观看了禁毒展板，依次参观了毒品知识、毒品危害、毒品预防等展区，讲解员通过图片展示、案例讲解等方式，从毒品的定义、毒品分类、常见毒品和毒品危害等诸多方面讲解了毒品的基本知识，从吸毒人员低龄化等方面陈述了开展青少年毒品预防教育工作的重要性和严峻性，并通过毒品样品的模型，让学生更直观地了解了毒品现状等方面知识，了解了毒品常识及危害性。

活动结束后，同学们纷纷写下了自己的参观感受，表示今后不仅要从自身做起，还要向身边的家人及朋友宣传禁毒知识，共同远离毒品、抵制毒品。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 美编:马秀霞 组版:刘燕